

УДК 343.8

Е. Е. Масленников

*доцент кафедры уголовного права и криминологии
Рязанского филиала Московского университета МВД России
имени В. Я. Кикотя,
кандидат юридических наук*

О ФИЗИЧЕСКОЙ АКТИВНОСТИ ЗАКЛЮЧЕННЫХ В ПЕНИТЕНЦИАРНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН

14 февраля 2019 года в ФКУ СИЗО-2 УФСИН России по г. Москве впервые состоялся футбольный матч с участием подозреваемых и обвиняемых в совершении преступлений. Одним из основных игроков стал содержащийся под стражей в этом учреждении известный футболист Павел Мамаев. Проведению матча предшествовали обращения общественных деятелей Российской Федерации к руководству ФСИН России с предложением организации на территории ФКУ СИЗО-2 футбольного матча между лицами, содержащимися под стражей, и сотрудниками уголовно-исполнительной системы.

Состоявшаяся игра стала так называемым пилотным проектом по созданию условий для занятия спортом в следственных изоляторах, чтобы подозреваемые и обвиняемые имели возможность как можно больше двигаться, поддерживать свою физическую форму и вести здоровый образ жизни, а ФСИН России приступила к проработке вопроса о создании в СИЗО условий для занятий спортом подозреваемых и обвиняемых в рамках ежедневных прогулок [1].

По нашему мнению, при проработке указанного вопроса особое внимание должно быть уделено зарубежному опыту обеспечения физической активности заключенных, содержащихся в пенитенциарных учреждениях. В рамках настоящей статьи предлагаем рассмотреть отдельные аспекты этой деятельности.

Согласно Европейским пенитенциарным правилам, должным образом организованные мероприятия по поддержанию физической формы и предоставление возможностей для занятия физическими упражнениями и досуга являются неотъемлемой составной частью внутреннего режима. Каждый заключенный должен иметь возможность ежедневно не менее часа в день заниматься физическими упражнениями на открытом воздухе, если позволяет погода, а при неблагоприятной погоде следует предусмотреть иные возможности для занятия физическими упражнениями. Администрация пенитенциарных учреждений способствует таким занятиям, предоставляя соответствующие сооружения и оборудование [2].

В соответствии с Правилами Международного уголовного трибунала ООН по бывшей Югославии, регулирующими содержание под стражей лиц, ожидающих судебного или апелляционного разбирательства в трибунале или иным образом задержанных по поручению трибунала, каждому задержанному разрешается, если позволяет погода, по крайней мере, один час прогулок в день или другие соответствующие упражнения на открытом воздухе. Там, где это возможно, с начальником (директором) учреждения может быть достигнута договоренность об использовании заключенными крытых и открытых спортивных сооружений за пределами следственного изолятора (места содержания) [3]. Начальник учреждения надлежащим образом организовывает программу физического воспитания и спорта для обеспечения физической подготовки и возможностей для отдыха.

Содержание под стражей в Косово, согласно сведениям Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (OSCE), подразумевает наличие во всех помещениях зон для занятий на открытом воздухе, которые, как правило, предоставляют возможность, помимо прогулок, например, заниматься настольным теннисом. Несколько объектов имеют спортивные площадки и фитнес-залы, которые предлагают различные мероприятия для задержанных. Вместе с тем имеющиеся отдельные площадки под открытым небом практически не защищают от погодных условий [4].

Если говорить о пенитенциарной системе Испании, то у каждого заключенного есть возможность, по крайней мере, один час ежедневно заниматься физическими упражнениями на свежем воздухе, если позволяет погода. Но многое также зависит и от распорядка учреждения, который не является публичным. Во всех учреждениях имеются помещения (модули), а в учреждениях нового поколения — большие спортивные центры со спортивными площадками, модульными спортивными залами и пр. Проблема заключается в том, что в каждом учреждении содержится достаточно много заключенных, поэтому они должны заранее спрашивать разрешение на посещение этих спортивных площадок в свое свободное время [5].

Во время пребывания правонарушителей в Центре содержания несовершеннолетних «Явапай» (Аризона, США) организация их физической активности является приоритетной задачей. В течение всего учебного дня несовершеннолетние имеют не менее одного часа на ее осуществление. После занятий в школе им предоставляется возможность для дополнительной физической активности и прогулок. По выходным дням организуются такие спортивные мероприятия, как баскетбол и волейбол [6].

В США в соответствии со стандартом содержания под стражей иммигрантов каждый заключенный имеет доступ к тренировочным программам и мероприятиям в условиях обеспечения безопасности, охраны и распорядка объекта. На тренировочных площадках им может быть предложено различное оборудование. Силовые тренировки осуществляются исключительно на стационарном оборудовании. Для заключенных должны быть доступны упражнения для укрепления сердечно-сосудистой системы. С разрешения администрации учреждения спортивные мероприятия могут включать в себя такие состязания, как футбол, баскетбол, волейбол и настольные игры.

Резюмируя вышеизложенное, необходимо отметить, что рассматриваемый в статье вопрос требует дальнейшей научной проработки, а зарубежный опыт — апробации с учетом современных реалий функционирования уголовно-исполнительной системы, международных стандартов и уголовно-исполнительного законодательства.

Список основных источников

1. В Совете Федерации прошел круглый стол по вопросам занятий спортом в учреждениях уголовно-исполнительной системы [Электронный ресурс]. — Режим доступа: http://fsin.su/news/index.php?ELEMENT_ID=443370. — Дата доступа: 25.12.2020. [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)
2. Рекомендация Комитета министров Rec(2006)2 государствам — членам Совета Европы о Европейских пенитенциарных правилах (принята Комитетом министров 11 января 2006 г. на 952 встрече постоянных представителей министров) [Электронный ресурс] // КонсультантПлюс. Россия / ЗАО «КонсультантПлюс». — М., 2021. [Вернуться к статье](#)
3. Rules Governing the Detention of Persons awaiting Trial or Appeal before the Tribunal or otherwise Detained on the Authority of the Tribunal, Rev. 10, 15 November 2016 [Electronic resource]. — Mode of access: <https://www.icty.org/x/file/Legal%20Library/Detention/161115-it38-rev10-rules-of-detention.pdf>. — Data of access: 25.12.2020. [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)
4. Organization for Security and Co-operation in Europe. MISSION IN KOSOVO [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://www.osce.org/files/f/documents/a/7/73845.pdf>. — Дата доступа: 25.12.2020. [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)
5. Osana, M. A. Prison conditions in Spain [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <http://www.prisonobservatory.org/upload/PrisonconditionsinSpain.pdf>. — Дата доступа: 25.12.2020. [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)
6. Juvenile Probation Yavapai County Government [Электронный ресурс]. — Режим доступа: <https://www.yavapai.us/jpo/detention>. — Дата доступа: 25.12.2020. [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)